
На вебинаре рассказали о порядке формирования сальдо ЕНС и 

резервирования платежей 

 
В Межрайонной ИФНС России №29 по Свердловской области 18 сентября 

прошел вебинар, в ходе которого его участникам напомнили об особенностях 

ведения Единого налогового счета (ЕНС) и формирования сальдо, о 

резервировании сумм и правилах распределения единого налогового платежа 

(ЕНП). В мероприятии приняли участие 40 налогоплательщиков. Спикером по 

заявленной теме выступил заместитель начальника отдела урегулирования 

задолженности Евгений Нисковских. 

Специалист инспекции напомнил слушателям, что по каждому 

налогоплательщику налоговый орган ведет единый налоговый счет (ЕНС), где по 

дебету учитывают поступления единого налогового платежа (ЕНП), а по кредиту - 

начисления по декларациям, расчетам, уведомлениям, решениям по налоговым 

проверкам.  

Пополнение Единого налогового счета (ЕНС) осуществляется посредством 

перечисления денежных средств Единым налоговым платежом (ЕНП). 

Определение принадлежности ЕНП осуществляется автоматически строго в 

соответствии с соблюдением последовательности согласно пункта 8 статьи 45 

Налогового кодекса Российской Федерации. 

Во время мероприятия Евгений Нисковских объяснил хронологию 

распределения Единого налогового платежа: в первую очередь закрывается 

недоимка по НДФЛ, далее - начисления по НДФЛ с текущим сроком уплаты, затем 

- недоимка по иным налогам, сборам, страховым взносам, после - начисления по 

иным налогам, сборам, страховым взносам с текущим сроком уплаты, в последнюю 

очередь - пени, проценты и штрафы.  Если денежных средств на ЕНС недостаточно 

на уплату всех налогов, сначала деньги спишутся в счет уплаты НДФЛ, и только 

остаток распределится пропорционально суммам между оставшимися 

обязательствами. 

Спикер пояснил, что зарезервированная сумма – это сумма денежных 

средств, зачтенная в счет уплаты по предстоящим платежам, и перечислил виды 

резерва: в счет уплаты по предстоящим платежам на основании заявления 

плательщика или в счет уплаты по предстоящим платежам на основании 

уведомления об исчисленных суммах, представленного до срока уплаты, в счет 

уплаты по предстоящим платежам по имущественным налогам физических лиц. 

Слушатели онлайн-встречи узнали, что у налогоплательщиков - физических 

лиц, зарегистрированных в качестве индивидуального предпринимателя, единый 

налоговый платеж распределяется по всем налоговым обязательствам, вне 

зависимости от того, для погашения каких налогов предназначалась уплата. То 

есть, если срок уплаты имущественных налогов наступил ранее, например, срока 

уплаты налога в связи с применением патентной системы налогообложения или 

страховых взносов в совокупном фиксированном размере, то в первую очередь 

спишется сумма имущественных налогов. При формировании сводного налогового 

уведомления по имущественным налогам физических лиц (по налогу на 

имущество, земельному налогу, транспортному налогу и НДФЛ) имеющаяся сумма 



на едином налоговом счете налоговым органом будет зарезервирована (пункт 8 

статьи 78 НК РФ). Если до 02.12.2024 года появится недоимка по иным налогам и 

денежных средств на едином налоговом платеже будет недостаточно, резерв будет 

отменен и сумма резервов погасит налоговые обязательства с более ранним 

сроком. 


